

Родословная таблица владѣтельныхъ предковъ Россійскаго имп- раторскаго дома.

Всѣмъ извѣстно, что генеалогія служить важнымъ пособiemъ исторіи, такъ что безъ ея помощи иногда трудно объяснить нѣкоторыя историческія событія; особенно для дипломатіи важны точныя свѣдѣнія о родственныхъ связяхъ царствующихъ династій. Между тѣмъ генеалогіей у насъ почти не занимаются, не такъ какъ въ прошломъ вѣкѣ, когда ею болѣе интересовались. Всѣмъ занимающимся историческими науками извѣстны изданныя въ 1725 г. генеалогическая таблицы Гюбнера. Онъ имѣютъ достоинства, но не вездѣ выдерживаютъ историческую критику; не говоря уже о встрѣчающихся въ нихъ историческихъ и хронологическихъ промахахъ, Гюбнеръ, какъ и большая часть генеалоговъ, съ цѣлью польстить тщеславію нѣкоторыхъ владѣтельныхъ лицъ, выводить, на основаніи невѣрныхъ преданій происхожденіе ихъ отъ Карла Великаго, или Витекинда, т. е. относить начало династій къ такой эпохѣ, отъ которой не осталось историческихъ документовъ. Еслибы въ этомъ обстоятельствѣ и не заключалось ничего невѣроятнаго, то все-таки критика не можетъ отнести къ нему серьезно.

Генеалогический трудъ, который мы представляемъ нынѣ любителямъ историческихъ изслѣдований, не имѣть ничего общаго съ обыкновенными генеалогіями. Обыкновенная генеалогія касается одной только династіи, и перечисляетъ всѣхъ принадлежавшихъ и принадлежащихъ къ ней какъ владѣтельныхъ, такъ и частныхъ лицъ; между тѣмъ предлагаемая родословная касается многихъ главнѣйшихъ династій въ Европѣ, указывая между ними только владѣтельныхъ лицъ, состоящихъ предками нашего императорскаго дома. Въ нашей таблицѣ, подъ рубрикою дома Романовыхъ, не показаны императоры Петръ II и Александръ I, императрицы Анна и Елизавета, а подъ

рубрикою дома Вазы не показаны Густавъ-Адольфъ и Карлъ XII, подъ рубрикою дома Гогенцолерна не показанъ Фридрихъ Великий,— и все это потому, что поманутые монархи и монархии не были предками августейшаго русскаго дома. Вообще фактъ происхожденія владѣтельнаго лица только тогда имѣтъ историческій интересъ, когда его можно прослѣдить по безпрерывной линіи отъ одного владѣтельнаго лица къ другому, также владѣльному. Въ нашей таблицѣ мы начинаемъ домъ Вазы съ первого по времени короля этой фамиліи, т. е. съ Густава Вазы, а родословную Романовыхъ начинаемъ съ Михаила Федоровича, первого царя этой династіи.

Въ родствѣ по женской линіи заключается иногда большой политическій интересъ. Въ двухъ важнѣйшихъ государствахъ (Россіи и Австріи) царствуетъ женская линія, вслѣдствіе пресъченія мужской. Въ другихъ странахъ, гдѣ мужская линія хотя и не пресъклась въ боковыхъ вѣтвяхъ, женщины вступили на престолъ въ силу мѣстныхъ законовъ о престолонаслѣдіи (Англія, Іспанія, Португалія). Въ смыслѣ человѣческомъ нельзѧ отрицать кровныхъ связей, такъ напримѣръ, отецъ моей матери точно также приходится мнѣ дѣдомъ, какъ отецъ моего родителя, и матери нашихъ дѣдовъ одинаково наши пробабки, и т. д.

Изъ царствующихъ династій, четыре самыя древнія: Габбургская, Лотарингская (слияны нынѣ въ одну), Гессенская (потомки старинныхъ Брабантскихъ герцоговъ) и Гельфская (Брауншвейгская).¹⁾ Рюриковичи царствовали въ Россіи болѣе семи столѣтій безъ перерыва. Между ними выдаются великие исторические дѣятели какъ напримѣръ: Владимиръ Святой, Ярославъ Мудрый, Владимиръ Мономахъ, Александръ Невскій, Ioannъ III Великій и друг.; тѣмъ не менѣе Россія при Рюриковичахъ подпала подъ иго татаръ, подъ которыми вѣчию жизнь болѣе двухъ вѣковъ, пока наконецъ не собралась съ силами и свергла иго; во время своего порабощенія и въ смутное время Россія потеряла лучшія области, примиравшія къ Литвѣ и Польшѣ. Романовы, въ теченіе не подыхъ трехъ столѣтій, не только воротили все потерянное, но значительно расширили предѣлы Россійского государства. Они ввели Россію въ семью европейскихъ державъ, какъ одно изъ сильнѣйшихъ государствъ, голосу котораго Европа не можетъ не внимать. Безъ Россіи европейское равновѣсіе погибло бы отъ воинственныхъ захватовъ Наполеона I-го. Романовы внесли просвѣщеніе въ Россію и распространѣли народное образованіе, о кото-

¹⁾ Понятно воскликаніе Наполеона I: «Я хотѣлъ бы быть своимъ внукомъ».

ромъ Рюриковичи мало заботились Романовы развили источники багатствъ страны, они водворили общее благосостояніе, словомъ — они дали Россіи настоящій ея видъ и политическое значеніе.

Пытались производить домъ Романовыхъ отъ Рюриковичей на основаніи брака Никиты Романовича Захарина-Юрьева съ княжною Евдокіею Шуйскою-Горбатовою; этотъ фактъ однако недостаточно доказанъ. Достовѣрно только то, что жена Федора Никитича (патріарха Филарета) была рожденная Шустова, не знатного происхожденія. Но если бы жена Никиты Романовича и была княжна Шуйская-Горбатова, то это не представляло бы никакого исторического интереса. Хотя Шуйские-Горбатовы и происходили отъ древнихъ Суздальскихъ князей, но они уже за два вѣка предъ тѣмъ лишены были удѣловъ и перестали быть владѣтельными князьями. Несомнѣнно однако, что Романовы, если не первые изъ нихъ, то настоящіе, по прямой линіи владѣтельныхъ лицъ, дѣйствительно происходить отъ дома Рюрика, будучи потомками великаго князя Александра Михайловича Тверскаго, котораго дочь Юліана Александровна была въ замужествѣ за великимъ княземъ Ольгердомъ Литовскимъ, однимъ изъ предковъ нашей царствующей династіи. Сестра Юліаны, Марія Александровна, была замужемъ за великимъ княземъ Симеономъ Гордымъ, и по случаю этого брака впервые въ исторіи появляется имя Андрея Ивановича Кобылы, родоначальника Захариновыхъ и Романовыхъ, выѣхавшаго къ намъ изъ Пруссіи въ XIV вѣкѣ.¹⁾

Удивительно, что еще ни одинъ историкъ не замѣтилъ, что русскій императорскій домъ въ числѣ предковъ своихъ считается не однихъ только великихъ князей Литовскихъ, но и древнихъ польскихъ королей какъ изъ дома Піаста,²⁾ такъ и изъ дома Ягеллоновъ. Это обстоятельство, повидимому, было совершенно неизвѣстно нашимъ государственнымъ людямъ во время раздѣла Польши. Иначе можно бы было объяснить жителямъ перешедшихъ къ Россіи провинцій, что впредь надъ ними будутъ царствовать потомки ихъ древнихъ наследственныхъ королевскихъ династій.

Разматривая вѣты различныхъ династій, показанныхъ въ родословной, отъ которыхъ происходит Монархъ Россіи, мы находимъ, что къ его державѣ принадлежать нѣкоторыя страны, бывшія нѣкогда во владѣніи его предковъ изъ другихъ династій. Таковы: ве-

¹⁾ «Той-же весны (въ 1347 г.) оженісь князь великий, приведоша ему со Тфери княжну Марію дочерь Александрову Михайловича Тферского князя; а вѣдны по нее Андрей Кобыла...» Ист. Карамзина, т. IV, примѣч. 365.

²⁾ Большая часть русскихъ историковъ пишутъ Піастъ, но Карамзинъ придерживается ортографіи Піастъ.

ликое княжество Литовское и большая часть бывшаго королевства Польскаго. А изъ тѣхъ странъ, которыхъ нѣкогда принадлежали династіи Вазы, продолжающейся до нынѣ въ единственной ея отрасли—Россійскомъ императорскомъ домѣ, Монархъ Россіи владѣеть величимъ княжествомъ Финляндскимъ и герцогствами Эстонскимъ, Лифляндскимъ и Ингерманландскимъ. Что касается до герцогства Шлезвигъ-Гольштейнъ-Готторпскаго, которымъ императоръ Петръ III владѣлъ по праву наслѣдія, то императрица Екатерина II, во время несовершеннолѣтія сына своего, великаго князя Павла Петровича, владѣтельного герцога, уступила это герцогство Даніи, въ обмѣнъ Ольденбургскаго, во владѣніе коего вступилъ ближайшій родственникъ Гольштейнъ-Готторпскаго дома.

При составленіи родословной таблицы съ показаніемъ одновременно нѣсколькихъ династій, какъ царствующихъ, такъ и угасшихъ, приходится преодолѣвать немалыя трудности, особенно въ отношеніи хронологіи. Извѣстно, что относительно нѣкоторыхъ хронологическихъ данныхъ въ актахъ историческихъ встречаются противорѣчія, а потому ошибки неизбѣжны. Приведемъ одинъ примѣръ: годъ смерти великаго князя литовскаго Гедемина въ точности неизвѣстенъ. По справкѣ съ литовскими и польскими лѣтописцами оказывается, что они противорѣчатъ другъ другу, или же одинъ ссылается на другого; съ помощью однако исторической критики можно придти къ заключенію, что Гедеминъ умеръ въ теченіе зимы 1340—1341 гг. Въ нашей родословной показанъ послѣдній годъ, и это будетъ вѣрно, если Гедеминъ умеръ послѣ для нового года; ошибка же будетъ тогда, если можно доказать, что онъ умеръ до нового года.

Сообщ. П. П. фонъ-Гецъ.

Примѣчаніе. Родословная таблица, представляемая нинѣ читателямъ «Русской Старины», была напитографирована въ Петербургѣ въ 1863 г., но въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ. Наше изданіе — напечатано съ исправленіями и дополненіями, сдѣланными почтеннымъ составителемъ этого замѣчательного, вполнѣ интереснаго труда.

Ред.

СОФИЯ ДОРОТЯ

Принцесса Великобританская,
род. 1687 † 1757.

ФРИДРИХЪ Е.

Король
род. 168

АВГУСТЬ ВИЛЬГЕЛЬМЪ

Принцъ Прусский, род. 1722 † 1758, женат
ЛУИЗЪ АНАЛИ, Принцессъ Брауншвейгской, род. 1

ФРИДРИХЪ ВИЛЬГЕЛЬМЪ II

Король Прусский, род. 1744 † 1797, женат
ФРИДЕРИКЪ ЛУИЗЪ Принцессъ Гессенъ-Дармштадтской,

ФРИДРИХЪ ВИЛЬГЕЛЬМЪ III

Король Прусский, род. 1770 † 1840, женат
ЛУИЗЪ АВГУСТЬ ВИЛЬГЕЛЬМИНЪ АНАЛИ

Принцессъ Мекленбургъ-Стrelitzкой, род. 1776

АЛЕКСАНДРА ФЕОДОРОВНА

Императрица Всероссийская, род. 1798 † 1
(Фридрика Луиза Шарлотта Вильгельмина, Принцес

НИКОЛАЙ

Цесаревичъ,
род. 8 Сентября 1843 † 1865.

АЛЕ

Наслѣдникъ Цесаре
Цесаревна **М/**
(Марія Софія Фридери^в
род. 14

НИКОЛАЙ

Великий Князь, род. 6 Мая 18

Издание ред. журнала „РУССКАЯ СТАРИНА“.